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Procedura di consultazione per l'approvazione del Codice di comportamento dei dipendenti pubblici

AVVISO PUBBLICO
L'AMMINISTRAZIONE COMUNALE

VISTO l'art. 54 comma 5 del D.Lgs.165/2001 per cui “Ciascuna pubblica amministrazione definisce, con procedura aperta alla partecipazione e previo parere obbligatorio del proprio organismo indipendente di valutazione, un proprio codice di comportamento che integra e specifica il codice di comportamento di cui al comma 1”;

RICHIAMATO il D.P.R. 16/4/2013 n. 62 “Regolamento recante codice di comportamento dei dipendenti pubblici, a norma dell'art. 54 del decreto legislativo 30 marzo 2001 n. 165”;

VISTE le “ Linee Guida in materia di codici di comportamento delle pubbliche amministrazioni” emanate dalla CIVIT;
INFORMA

· Che sul sito internet comunale, all'indirizzo www.comune.bauladu.or.it alla voce “Amministrazione trasparente”, sotto-sezione 1° livello “Disposizioni generali”, sotto-sezione 2° livello “Atti generali“ è pubblicata la bozza di codice di comportamento dei dipendenti comunali,approvata dalla G.C. con atto n° 91del 20.12.2013 redatta in applicazione delle normative sopra richiamate;

AVVISA

· Che chiunque abbia interesse può presentare osservazioni e/o integrazioni a detto codice tramite e.mail indirizzata a info@comune.bauladu.or.it entro e non oltre il 07.01.2014. Delle proposte ed osservazioni presentate nei termini, utilizzando esclusivamente il modello allegato al codice di comportamento, sarà tenuto conto per la redazione definitiva del codice di comportamento e relazione illustrativa allo stesso.
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	IL SEGRETARIO COMUNALE

Responsabile della prevenzione della corruzione

f.to Dott.ssa Donatella Mancosu


