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Prot. n. 4041


 
                                                                                Li 04.08.2018

AVVISO PUBBLICO

PER STIPULA  CONTRATTO DI  LOCAZIONE  DESTINATO AGLI STUDENTI UNIVERSITARI CHE PARTECIPERANNO AGLI SCAVI ARCHEOLOGICI PRESSO IL NURAGHE “SANTA BARBARA DE TURRE”. 

CODICE CIG ZE424BEE76
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO

Premesso che:
· l’ Amministrazione comunale deve attivare i lavori di scavo e gli interventi connessi presso il Nuraghe Santa Barbara De Turre in Bauladu, affidando la direzione scientifica delle ricerche al Dipartimento di Storia, Scienze dell’Uomo e della Formazione dell’Università degli Studi di Sassari, con il quale già collabora dal 2003 per il progetto”Paesaggi del Montiferru Meridionale e del Campidano di Milis. Archeologia e territorio tra ricerca, tutela  e valorizzazione”;

· le indagini stratigrafiche avranno finalità didattiche e saranno quindi effettuate con l’ausilio di circa 6/8 studenti di archeologia provenienti dal medesimo ateneo e guidati dal prof. Giorgio Spanu (di cui 4 pernotteranno nel Comune di Bauladu per tutta la durata del periodo di scavo), con la collaborazione sul campo del dott. Giuseppe Maisola (Dottore di ricerca, assegnista del Dipartimento di Storia, Scienze dell’Uomo e della Formazione dell’Università degli Studi di Sassari);

· con nota 2187 del 10.05.2018 è stata inviata alla Soprintendenza Archeologia, Belle Arti e Paesaggio di Cagliari e al Ministero dei Beni Culturali, la richiesta di concessione di scavi presso il sito in parola;

· con deliberazione della Giunta comunale n° 50 del 29.08.2018 si è preso atto della richiesta di concessione di scavo e approvata la relazione progettuale e il piano di spesa;

· che la Soprintendenza ha adottato i propri atti per consentire l’avvio dell’intervento in argomento; 

Tutto ciò considerato;

RENDE NOTO
Che sono aperti i termini per la presentazione delle domade volte a dare la disponibilità  ad allogiare gli studenti universitari impiegati nel progetto sopra citato.

A tal fine fa presente quanto segue.

Il soggetto aggiudicatario dovrà mettere a disposizione almeno n. 2 stanze per l’alloggio di 4 studenti, un bagno e una cucina, per il periodo compreso tra: 
lunedì 8 Ottobre e giovedì 15 novembre 2018.

L’immobile dovrà essere idoneo dal punto di vista igienico – sanitario e statico.
Il pagamento a favore del soggetto affidatario verrà effettuato a conclusione dell’intervento entro trenta giorni dalla presentazione di regolari pezze giustificative, fiscalmente valide.

Gli interessati dovranno far pervenire la loro offerta, mediante compilazione del fac – simile di domanda e dichiarazione sostitutiva unica ed offerta,  datata e sottoscritta ed indicante tutti gli elementi richiesti, compreso il canone da applicare per la locazione in argomento.

La domanda e la dichiarazione sotitutiva unica, debitamente compilate, datate e sottoscritte a pena di nullità, dovranno essere corredate da copia fotostica del documento di identità del dichiarante, a pena di esclusione,  e dovranno pervenire, mediante consegna a mani all’Ufficio Protocollo comunale, entro il 20.09.2018, ore 13:00 – termine perentorio fissato a pena di esclusione, in apposita busta adeguatamente sigillata in modo da garantirne l’integrità e segretezza, recante all’sterno la dicitura” domanda con contratto di locazione per gli studenti universitari che verranno impiegati negli scavi al nuraghe Santa Barbara de Turre”.
La gara  verrà aggiudicata al soggetto che formulerà il canone  piu’ vantaggioso sotto il profilo economico.

Il rapporto contrattuale intercorrerà tra l’aggiudicatario ed il coordinatore del progetto, con delegazione passiva di pagamento del Comune di Bauladu e  registrato se dovuto  nel pieno rispetto delle norme vigenti in materia.

Per tutto quanto non previsto nel pesente avviso si fa pieno ed integrale riferimento ad ogni disposione normativa vigente in materia.

Bauladu li 04.08.2018
Il Responsabile del Servizio

         Sebastiano Meli.

